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EXECUTIVE SUMMARY

Most Manitobans regularly think about nuclear war.

The population as a whole is split almost evenly on the issue

of unilateral disarmamenb (reduction in western nuclear fcrc*

es rithout regard to rhat the Soviet Union does), but wcrner!

and young people typically are more support ive of Lhi s thari

men and older respondents.

56 pereent of l'{anitobans oppose Cruise missi1e testing in

Canada, 32 percent areinfavour, J.Iomen andyoungpeopi.;

(under 30) are much more strongly against Cruise testing than

are men and older respondents.

35 percent of all respondents favour an increase in military

spending by Canada , 12 percent favour a reduet ion, and 45

percenb support no change. Support for an inerease i n mi L i -

tary spending by Canada is much weaker by the young. St rong--

est support for an increase comes f rom respondents be tween

the ages of 45 and 65.

In general, people betueen the age of 45 and 55 are the most

"hardline" on issues relating to defence and disarmament,

whi Ie the younger generat ion and women tend to be more

strongly supportive of uni lateral act ion and other poI ic ies

to reduce the change of nuclear war.
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THE }'{A I N RE SUTTS

The first question was designed to measure how freguently the
typical Manitoban thinks about nuclear war. Figure 1 presents a
picture of the response to this question, while the first table
shous there is a tendency for women to be more generally con-
cerned aboub nuclear waf than men.

''i{OW CT'TEN DO YOU THI NK ABOUT NUCLEAR WAR?,'

(gy Gender)

MEN WOMEN TOTAL

NOT AT ALL 10,1 7,-l 8.8

A LITTLE 59.0 45,9 t' 52.8

A LOT 31.0 45.4 38.4

HOW OFTEN DO YOU THINK ABOUT NUCLEAR WAR?

F IGURE 1

NOI RI NTI
8. 81

There is also an
dent and the pattern

important relationship between age of respon-
of response to this question.

'' HOW OFTEN DO YOU TH T NK ABOUT NUCLEAR WAR? ''

(uy Age)

1 8-29 30-44 4 5-65 65+

NOT AT ALL 8.4 8.7 7.0 12,4

A LITTTE 59.1 59,3 46,4 35.7

A LOT 32,5 32.0 46.6 51,9

ApparenLly, as one gets oIder, there is
about the possibility of nuclear uEr.
provided above, and in the light of what
the "antj,-nuke" movement and its support
results appear somewhat surprising.

more concern and thought
In the light of responses
is commonly perceived as
from young people, these

LIIILE
52.9',n

R LOT
38.4%
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likelihood of A key issue
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in canada nol, is of testing cruise mi ssi Ies 'Another general background issue concerned the
n uc 1ea r r,,a r by the yea r 2000 .

OR AGAINST TESTING OF THE CRUTSE MISSILE IN.,ARE YOU FOR

C ANADA ? 
,'

FOR

AGA I NST

DON,T KNOW

FOR

AGA I NST

DON.T KNOW

},IEN

45.6

45.3

9.1

( gy Gende r )

WOHEN TOTAL

19.1 32"1

57. 1 55.4

13.8 11.5

1 8-29

22,8

69.6

7"6

(sy Age)

30-44 45-65

32,5 42,2

56.3 47,5

11 ,2 10. 3

65+

35.3

44,2

19.5

AI though the relat ionship
response to the question is
ence of age on the response
pessimistic than men on the

between gender and the pattern of
statisticaliy significant, the influ-
is weak. GeneraIly, uomen are more
Iikelihood of wEr.

These results ref lect two important phenomena that run

throughout the suru.i:---iirst, in gLneral, tl,. s!rongest support

Ior maintaining a vigorous g"ience-pgsutre lies in the 45 to 65

age group. s;cond,-'Ln.r. is a teiraency to respond with "Don't

xriorfi as the resPondent is older '

Another important issue concerns the level of defence spending

in canada. The pattern of ruiponru also retlecLs the variation
with gender and age noted above'

''IT IS LIKELY THAT THE WORLD WILL BE INVOLVED IN A NUCLEAR
WAR BY THE YEAR 2OOO. ''

HEN

AGREE 38.4

DI SAGREE 53.2

DON,T KNCI.I 8.3

(gy Gender )

WOMEN

45.0

40.5

14.4

TOTAT

41.8

46.9

11,4

AGREE

DI SAGREE

DON,T KNOW

18-29

47 .7

45.5

5,9

(sy Asel

30*4{ 45-65

37.8 40.5

49.4 48.4

1 2.8 'l'l .0

65+

39. I

44.5

15.3

,1
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"PER PERSON, CANADA SPENDS ABOUT HALF OF WHAT THE U.S. OR
EURCPEAN COUNTRIES SPEND ON DEFENCE. DO YOU THINK THAT
CANADA SHOULD INCREASE ITS SPENDING TO MATCH THAT SPENT BY
OTI-IER COUNTRI ES, DECREASE TTS SPENDI NG, OR LEAVE IT AT ITS
PRESENT LEVEL?"

I NCREASE

DECREASE

S AHE

DON' T KNOI^I

I NCREASE

DECREASE

S AME

DCN,T KNOW

18-29

27 ,1

15.1

51.8

5.1

(gy Gender )

HEN WOHEN TOTAT

39.6 31 ,2 35.3

14.3 9,7 11.9

41.0 49.0 45.1

5.1 10.1 1,7

(sy Age)

30-44 45-5s

34.9 46,6

13.3 8,9

46. 3 37.4

5.4 7,1

55+

36.0

5.4

41 ,7

17.0

Cnce aga in, the strongest support for increased military spending
ccmes f rorn the age group of 45 to 65. Also, the increased ten-
dency to respcnd with "Don't Know" is apparent as age increases.

The current debate over "survivabi l ity" during nuclear war is
ref lected in several interesting ways in this survey. Two ques-
tions were used to analyze this issue. The first probes general
feel ings abouI the chances of surviving a nuclear rrar, while a
second quest ions whether the respondent supports increased corn-
mitment to civil defence. Again, gender (but not age) is impor-
tant to understanding the pattern of response.

,, IT Is tupossIBtE FoR cIvlLlzATIoN To suRvlvE A NUCLEAR

WAR. ,,

( gy Gende r )

WOT{EN TOTAL

72,1 57.8

21 .2 25 '7

6,7 6'4

AGREE

D I SAGREE

DON 
I T KNOW

t.Iith respect to
nrlc are imPortant

AG REE

D I SAGREE

DON.T KNOW

AG REE

DI SAGREE

IX)N. T KNOW

expenditures on civil
to in understandinq of
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defence' both gender and
the pattern of response '

MEN

63.4

30. 5

6,2

"MORE ATTENTION SHOUTD BE GIVEN TO CIVI L DEFENCE PROGRAMS

LIKE THE BUITDTNG OF FALLOUT SHELTERS SO WE COULD SURVIVE

A NUCLEAR WAR. ''

( gy Gende r )

WOHEN TOTAL

52,7 44'4

42,6 51.1

4,1 4'5

MEN

35.8

60 .0

4.3

I 8-29

54.0

42 .6

3.3

(sy Age)

30-44 45-65

42,9 35.8

53.3 57.5

3. B 5,7

65+

36 ,2

56. B

-/.o

'l'tre rt if f Frr'1lr'ai lrplwoell nl('|ll altrl w()lllrll'
I tr, I r"11 rif' I rlt :irtlrlrr]l't oI r: iv i I tlr'Irll( t'

I I,rl ir n l ly vt.l y :ti';rri l l(:'llll'rltrl iltrpot I

n,t
,1

I

t;

I

I

I
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An important component of the survey was concerned with how
Manitobans feel about "strategic" issues. These are expressed in
popular discussion by statements such as "better dead than red"
(and vice versa), by the perception that security of the western
world is enhanced by maintaining a strong nuclear force, and
whether Canada should have a nuclear capability. Again, age and
gender are important influences on the patterns of response to
the various questions"

,.THE ONLY ETFECTI VE WAY TO PREVENT THE MAJOR POWERS FROM
US I NG NUCLEAR WEAPONS T S FOR BOTH S I DES TO HAVE NUCLEAR
WEA PON S OF THE I R O[^IN . ,'

AGREE

D I SAG REE

DCN'T KNOW

( gy Gende r )

MEN I^TOMEN* TOTAL

42,6 44.1 43.4

49,3 47,8 48.6

8.1 9.0 9.1

AGREE

DI SAGREE

DON.T KNOW

1 8-29

31.0

63.5

5.5

(sy Age)

30-44 45-55

48.6 51.3

45.5 38.3

5 .7 10.4

55+

50. 2

37 ,7

12.1

''CANADA SHOUTD HAVE A STRONG NUCLEAR FORCE.

AGREE

DI SAGREE

DON'T KNOW

AGREE

DI SAGREE

DONI T KNOW

MEN

25 ,7

70.0

4.3

( ny Gende r )

WOHEN TOTAL

32 ,6 29 .3

52 , | 50 , I

15. 3 9 .9

(sy Age)

30-44 4s-6s

28. 3 38.9

63,2 52.8

8.5 8.3

18-29

20. I
72,4

7,2

65+

35.1

44.5

20.3

Note that in this case, the over-55 group had a relatively hiqh
number of "Dontt Know" answers.

A key strategic issue at the heart of the current di sarmament
mover"nt (i.e.r- those who favour a nfreeze"), is unilateral
rr.duction in Western nuclear capabilities.

In this case, gender was
cs, so does support for a
sides.

not significant, but as the age
balance in nuclear eapabilities

i nc rea s-
on both



PAGE 9

'' I F THE WESTERN POWERS GREATLY REDUCED THE I R NUCLEAR
WEAPONS, DO YOU THTNK THIS WOUTD REDUCE THE CHANGE OF
NUCLEAR wAR? "

YES

NO

MEN

42 .2

55 " 1

2"7

( gy Gende r )

WOMEN

47 .3

43.0

9,-l

(sy Age)
,t'

30-44 45-55

41 .5 39.4

52,9 55.'t

5.5 5.5

TOTAL

44.8

48.9

5.3DON,T KNOW

YES

NO

DON,T KNOW

l8-29

55.2

41 ,5

3.3

65+

37.9

48.3

13.8

The tendency is f or uomen t,o f avour uni lateral reduction in
nuclear forces, and even more so for young respondents to favour
such reducEions on the part of the West. Again, the aqe group of
45-55 emerges as the most "hawkish."

Other quest ions rrere asked. For exanrple, the recent hiqh-
prof i Ie of television coverage such as the program "The Day
After" and the series "war" could upset the response pattern.
Questions were specifically asked to ascertain whether respon-
dents had viewed these programs (almost 50 percent reported they
had), and whether the respondent felt thaE the programs had
influenced their position. Analysis is proceeding to unravel the
complex interactions which always underly such responses. In
general, however? the effect of the popular media appears to have
been Lo increase overall response to the survey, rEther than sig-
nificantly change the minds of Manitobans.

Also, there is no difference in attitudes based on location in
or out of winnipeg. In other words, there is IittIe distinct,ion
between urban and rural respondents.

PAGE I O

ANATYS I S

I t is important to not move beyond the I imi ts of the survey.
Nonethelessl there are some feaIures of this research which
reveal intriguing aspects of the Hanitoba population.

For example, there is a protound difference between men and
yomen with iespect to this issue. Women tended to express

o more concern about the prospect of wari

. less support for Cruise testing;

. more pessimism about the likelihood of nuclear war in the
near futurei

. Iess support for an expansion
Ca nada .

in military exPenditures for

t^lhi le the di f f erences in response by gendeildere signi f icant,
the real story underlying this lurvey is-the generation "9ap" in
attitudes towird disarmament and nuclear rrar, In particular, on

t he "strategic issues" such as whether Canada should increase
nrilitary sp;nding, invest in fallout shelters, maintain a nuclear
toree, unb a Uitanced nuclear arsenal on both sides (ussn and
gnited States), younger respondents were consistently less.hard-
I lne in their viiws. - This- is not rea11y all that surprising,
rlnce it is the younger generation which has the most to lose
lrom nuclear confrontation] It may seem curious that we would

I incl that the vast ma jority of respondents ( reqardless of gender
and age) would feel that survival chances of a nuclear war are
1on-eiistent, yet there is considerable support for a program of
r:lvil defence. perhaps this ref Iects "hedging one's bet" or

rlr=il!igring at straws; if there is even the remotest clrance of -qtrr

vivnl, let's take it.

overall, nrr.rr lelrrl to f avottr n tn()[r' hartll ilrr' lrrt'; il lrtll I lr'rlr
y.tftFlt. Wittr tr.!ilrnrt lp ('tttiln te:;l itrrl fllttt tlrIr'll( F ',1'rlt'lltt'l ,1 lr'f

Just what do these results mean? It should be stated that in
addressing this issue, H€ are approaching !h. limits of the sur-
vey research technigue. The issue of nuelear wat is personally
,,pr.tting f or most, and in the telephone interaction, a number of
rtrpondeits indicared discomfort, in dealing with some of the
lssues. tndeed, in the early pre-testing stages, the Institute
6taIf debat,ed whether to call the exercise of f , simply bg.ause
many called at this stage refused to participate. EarIy. refu$aIs
ln [n" pre-test were ruining as . high as 40 percent, which would
have certainly damaged the validity of t,he survey. Af ter care f ul
rewording of [f,e qu;stions and the introduction to be used on the
telephoni, the survey became qui te successful, wi th an average
retusal of about 22 pircent. This was higher than the previous
;iiirgu.iiun survey i;hich had a refusal raie of some 15 percent)
but sIitt well uitfrin the bounds of scientific standards.
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other aspects of a "strategic stance, " men are consistently and
si gn i f icantly more hardl ine than women except for the one gues-
tion dealing with the role of nuclear weapons in Canada. women
are more supportive than men of having nuclear r,reapons in Canada,
This is a curious anomaly which will be analyzed further. Per-
haps there is perceived security resulting from having nuclear
weapons . 0n the other hand, the quest ion may have been mi sinter-
preted, ES the hiqh number of "Don't Know" responses seems to
suggest,

Another conjecture is perhaps even more troubling, I f,
indeed, there is a tendency for attitudes toward disarmament to
become more hawkish as individuals grow o1der, then given the
f act that the population as a whole is "aging" ( i.e., there are a
grow i ng number of older people ) , i t could be that over the next
decade or so, the reluctance to entertain the possibility of
nuclear uar will dwindle. Care must be taken on tLis point, for
all 'de have with this is a "one shot" survey taken at a point in
time, and no definitive conclusions can be made in this matter,
l"{ore than I i ke1y, thi s represents two groups having had markedly
dif Ierenb histories. It is possible that as the younger genera-
tien ages, overall support for disarmament will grotr.

One f inal eon ject.ure is intriguing. As a rule, men are more
hardline than woffi€o, and the age category of 45 to 55 more hard-
iine than younger respondents under 45 and older people over 55.
Al though more complex analysis is needed to validate this, it may
be that men in the age group of 45 to 65 are signif icantly at
odds wi th the rest of the population when it comes to disarma-
ment. This is alI the more troubling when it is noted that this
group holds disproportionate political and economic polrer. It
may be that the leadership in Canada is not in touch with the
electorate on this most critical of issues.

PACE I 2

Append i x A

HETHODOTOGY

A random selection of 2,000 numbers lrere drawn directly f rom
the Manitoba Telephone System data base. These were then used to
contact households between the hours of 5:30 p.m. and 9:30 p.ffi.
Irom November 28 to December 1, 1983. Any number which generated
a "no answer" was reintroduced into the pooI. Refusals were di s-
ca rded. The sample s i ze for th i s survey i s 884 .
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Append i x B

s,AHPtq ouAt I Ty

A sample size of 884 for a population of 1,2 million,provides
an error level of less than 4 perient, 19 times out of 20. This
level of precision is comparable to the Gallup PoIl, and is the
standard of scientific precision common in survey research.

To assess represent.ativeness, Gender, Income, Location, and
Age are compur"b to what is known about the population of Manito-
b; f rom selondary sources such as the 1 98 I Census and 1982 tax
fi1es.

1. GENDER INSTITUTE FOR SOCIAL STATISTICS
AND ECONOMI C RESEARCHT CANADA

Poll Uz

FEMALE 57 5 1

MALE 43 49

Females tend to be over-represented in the survey just con-
ducted. Therefore, €stimates of response are weighted by a sim-
ple proport ional i ty factor. Thi s has only a very sl ighL. ef fect
on rlsulrs and is unimportant in viewing the survey as a whole.

PAGE I 4

I t is useful to remember that the Revenue Canada data perta i n to
1982 tax returns, and the figure of $20,000 is inereasingiy
understating the true (present) median income of the Mani toba
population in 1983. Also, the reported figures for 1982 are not
exactly $20,000, but rre use a round number for guestion elarity.
Accordingly, the sample can be viewed as very representat i ve of
the Mani toba population with respect to income.

3 . LOCATI ON T NSTI TUTE FOR SOC I AL
AND ECONOMI C RESEARCH

Pol l ilz

STATI STI CS
CANADA

55

45

50

40

'l'here is a slight tendency for the sample to be weighted in fav-
our of urban responses. In fact, the difference between the
response obtained by this polI and Statistics Canada data exceeds
n 95 percent confidence Ievel, irplying that some form of weight-
ing be used. Unlike gender, however, the pattern of responses
shows no relation to location. When location is crossed with
every variable generated in this po11, standard measures of asso-
ciation (Chi-Square) are insignificant. Accordingly, this dis-
tortion is unimportant to the paLtern of response, and no weight-
ing is needed.

Wt NN I PEG

NON-WI NNI PEG

2, MEDIAN INCOME INSTITUTE FOR SOCIAT REVENUE

AND ECONOMIC RESEARCH CANADA
(1982)

Po11 *2

ABOVA $ 20, 000 49 ,7 50

BELOW $20,000 39.0 50

EQUAL TO $20,000 5,2

NO ANSWER 5.O

4. AGE

l8 24

25 44

4s 65

65+

TNSTITUTE FOR SOCIA[
AND ECONOMIC RESEARCH

Pol I frz

15

41

23

14

STATT STT CS

CANADA T

l6

39

28

l0

These percentages are derived from the populat ion of
Manitoba age 18 and over.
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Of a1t bhe measures used to assess sample representation, this is
the most successful . CIearIy, wi th respect to age, the sample
drawn i s verf representat ive of the population. This is espe-
cially important since age plays such a key rol,e in the pattern
o f re sponse .

In summary, the sample drawn is very representative of the
Man i toba populat ion. The sl ight over-representat ion of women (a
standard problem in telephone surveys) is resolved by weighting
the est imates. The slight over-representation of Ehe Winnipeg
population is not a problem statistically in the context of this
survey.

I


